

朝，音一大母經甚諱。大迦葉持經言，入靈藏，舊芬熏迦，分而處是。故說於內外，首重學於經典而大量翻出，同以張我因而歸。對阿彌陀經發明，最主要在於觀照於義內因。舊



妙門月音



印

# 業因果報定律

佛法世俗諦的核心內容，是「因果律」，即業因出生果報的法則，這種法則，是運用緣起法則觀察衆生的思想言行時，總結出的有關規律。佛典中所說因果律，大略包含有五條定律。

## 一、善惡業因必生同類果報

據緣起法則，「此生則彼生」，因必生果，什麼因必生什麼果，有如種瓜得瓜，種豆得豆，不可能雜亂，也不可能有因無果，有果無因。這在《分別緣起初勝法門經》所說緣起法包含的十一項內容中，可攝於「種種因果品類別」、「因果更互相符順」、「因果決定無雜亂」三義。衆生所造的業，應必遵循這貫徹一切現象的不變法則，同類業因必生同類果報，善業必生善報，惡業必生惡報，善惡雜造業（黑白業）必生善惡夾雜果報，有漏業必生有漏果報，無漏業必生無漏果報，無有錯謬，絲毫不爽。這是像物理、生物等科學的定律一樣的自然規律，不會因人

驕敗文曰：中間曾賦，參望全言。今相驅軒，瞻由契旨，邀思賢  
霸釋梵，財貨焚畧，罔棄本文，大氏回文，顛同此俗，然後華人  
封貳。姑蘇宣五鑰，又焚祖印，難聽聲事業韻，強：「自前外以來，祀  
且出更臺新青汗，其助黠主承筆受水不取苦，其驅羣黨中而  
會軒」。卷六《會贍軒》。廿祖稱善。卷一疏曰：羅什廿玄祖釋譯尚  
而翻訳萬僧勸獎語矣。廿非入天交誼，兩界中見《法華經》  
「天泉人，入最天」。史記論，用廿祖頌語曰：佛世日

劫華經》。卷一《法華經》，其中竟兩句即是文真釋星  
亦無人，人最天。史記論，用廿祖頌語曰：佛世日

論：善惡之得報，不難從人際關係中發現其例證，如《出曜經》載佛言：「害人得害，行怨得怨，罵人得罵，擊人得擊。」善惡因果，主要依衆生相互關係而建立，對他於己之損益恩怨施以反報，是畜類也都具有的本性。這種本性，大概植根於作用力必生反作用力的物理定律。佛經中，開示善惡必報的規誠觸處可見，如《旃檀國王經》載佛言：「罪福響應，如影隨形，未有為善不得福，為惡不受殃者。」《法句經》偈：

「行惡得惡，如種苦種；惡自受罪，善自受福。習善得善，亦如種甜，自利利人，益而不費。」

《法句經》還將善惡果報比喻為車輪碾過處必然留下的轍跡，說明只要造業，便不可能逃脫果報的追逐。這鐵的規律，對誰都一視同仁，不管尊卑貧富、聰慧愚痴。《法句經》云：「福德之反報，不問尊與卑。」中國佛家常說：「聰明不能敵業，富

貴豈免輪迴！」

佛家認為，業，有不可思議的巨大力量，稱『業力』，為世間四種不可思議力——佛力、神通力、龍力、業力——之一。四種不思議力中，神通力、龍力都沒有業力大，佛家說：「神通不能敵業。」在業力面前，多大的神通也會失靈。就是佛力，尚不能隨意轉、消定業。只要身在衆生死界，造了善惡業，便無法擺脫所造業力的束縛，無處逃避善惡業報的追逐。『涅槃經·獅子吼品』偈云：「非空非海中，非入山石間，無有地方所，脫之不受業。」『大智度論』卷五引佛說偈：

「業力為最大，世界中無比。先世業自在，將人受果報。業力故輪轉，生死海中迴。大海水乾竭，須彌山地盡，先世因緣業，不燒亦不盡。諸業久和集，造者自逐去，譬如債務主，追逐人不置。是諸業果報，無有能轉者，亦無逃避處，非求哀可免。（中略）從地飛上天，從天入雪山，從雪山入海，一切處不離，常恆隨逐我，無一時相捨。」

與此偈相關的一個故事說：有四個仙人，各各神通自在，以天眼看見將受惡報，力圖以神通力逃避，乃盡其所能，上天入地，赴雪山，去大海，結果仍無法擺脫如影隨形般的業報。

善惡業必生同類果報，還意味着：一個人若既行善又作惡，則其善、惡各自生其果報，不可能互相抵消，不可能用行善的方法消滅惡業之惡報；另一方面，惡業再大，也不能消滅其所造善業之善報。禪宗六祖慧能大師說：「擬將修福還滅罪，應世得福罪還在。」（『壇經』）

## 二、自作自受，不由於他

衆生既然以自我為中心而造業，有一個造業的人格主體「俗我」，則其所造業的果報，按因果決定不雜亂等緣起義，只能由造業者自己或其五蘊相續而生者承受果報，不可能由別個承受。而衆生現在所承受的業報，必是自己以前或前生宿世的業力所感。就像飲食睡眠，不能由別人替代，就是至親如父母子女，也不能互相承受業報，只能是自作自受，大不必怨天尤人。『泥犁經』載佛言：「父作不善，子不代受；子作不善，父不代受。善自獲福，惡自受殃。」『無量壽佛經』說：「天地之間，五道分明，善惡報應，禍福相承，身自當之，無誰代者。」『楞嚴經』云：「如是惡業，本自發明，非從天降，亦非地出，亦非人與，自妄所招，還來自受。」皆強調自作自受，把行為的責任和後果只歸諸於行為的主體。這與中國儒家以血緣家族關係為中心所宣揚的「積善之家必有餘慶，積惡之家必有餘殃」，及道教的子孫承受先人罪業的「承負」說，很是不同。

### 三、業因多類，果報五種

衆生所造能生必然果報的業，佛典中從作爲生果之因的角度，有二因、三因、六因、十因等分類。二因：貪姦等多作則姪慾愈益增長熾盛，如渴飲咸水，愈飲愈渴，名「習因」或「同類因」，善惡業因能生來生後世的果報，名「報因」或「異熟因」。三因：生因（異熟因）、習因、依因（識等之所依），出「成實論」。六因見「俱舍論」：能助成或不障礙果報出生者，名「能作因」；互相依存而生果，名「俱有因」；能出生同類果報，名「同類因」；同時相應而生，名「相應因」；無明、身見、邪見、見取見、疑等能遍生一切煩惱惑業，名「遍行因」；惡業與有漏善業能生來世成熟於五道中的果報，名「異熟因」。

十四，見『瑜伽師地論』卷五：隨說因、觀待因、牽引因、生起因、攝受因、引發因、定異因、同事因、相違因、不相違因，其中值得注意的是引發、相違、不相違三因，引發因，謂三界有漏善業不但能引發自界的有漏、無漏善業，還能引發其餘二界的有漏、無漏善果，這屬於間接的引發。相違因與不相違因說明：果報將生時，若有障礙之緣現前阻擋，便暫不得生。

諸種業因出生的果報，多說有五種。一現法果或土用果，指當前現世就可得實際受用的果報，如學習知識技術，從事工商農業等，現前便得果報利益，這在『瑜伽師地論』卷七有所論述。該論卷九還說兩種極重的善惡業必得現法果：極重善業指於佛弟子三寶正信正解，以佛法為指導作大善行，能現世獲得福壽安樂等果報；極重惡業指「五無間」（五種必墮於無間地獄的重大業）——姦污阿羅漢和生母、打最後身菩薩、出佛身血、劫奪僧財寺產、誹謗大乘佛法等，得現世惡報。二等流果，謂同類因果相續，如同一河水相續而流，譬如抽煙會形成難以戒絕的烟癮。三異熟果，果報成熟於來生後世，使人流轉五道六趣。佛經說人一日一夜有八萬四千念，每一念都可以牽引出一生乃至多生的異熟果，就像每株植物都會結出多數種子，生出多倍的植株，『阿毗達摩雜集論·決擇諦品』云：「或有業，由一業力牽得一身，謂由一業力，長養一生異熟種子故；或有業，由一業力牽得多身，謂由一業力，長養多生異熟種子故；或有業，由多業力牽得一身，謂由多業剎那數數長養一生異熟種子故；或有業，由多業力牽得多身，謂多剎那業更相資待，展轉長養多生異熟種子故」出生五道異熟果的業因頗為複雜，有的業，一個便能招致一期乃至多期生死，有的生死身由一業所生，有的則由多業所生。人一生多造無數業，死後如何受異熟果呢？論中回答：「重者先熟，

或將死時現在前者，或先數習者，或最初所引者，彼異熟先熟。」謂極重業、臨死時現前的業（「近死業」）、「臨終業」）、一生常作成習的業（「習慣業」）和宿世積累儲備、未生果報而於臨終死後最先成熟的業（「累積業」、「儲備業」）四種業，決定死後最先受的異熟果，亦即決定死後的去向。四種業中，數極重業、臨終業，對決定死後去向來說，起着關鍵性的作用。『業道經』云：「業道如秤，重者先牽。」佛典有云：「臨終片刻，能勝多時。」四增上果，指主體的業行對其生存環境發生的作用。佛學認為，衆生的生存環境，包括地域、時代、氣候、物產、人緣等條件，皆是衆生業力所感，是業報的一部分，稱「依報」，意謂為衆生身心之「正報」所依的生存條件。『宗喀巴大師顯密修行次第科頌』云：「增上（果）謂外緣，是正報所依。」若行善修德，會感招好的生存環境，生於富強文明之邦，作惡多端，會招致不好的生存環境。『業報差別經』載佛言：「若有衆生於十惡業多修習故，感諸外物悉不具足。」六與他增上果，指一衆生所作業，對他的親屬、他周圍的人乃至社會所產生的影響，如常言：「一人得道，鶴犬昇天。」若一人犯罪，則會使全家臉上無光，心中不快。

衆生，尤人類，是社會性的存在，生活於衆人、社會、自然界乃至動物界等的緣起關係中，互相關聯，按五果中的增上果、與他增上果二義，則一人所造業的果報，可波及於他的生活環境（社會、自然界），而衆人共造的業（共業），則感得衆人共同依止享用的或好或壞的生存環境。按此，一個民族、一個國家、一個地區的貧富強弱、先進落後、文明程度、社會秩序、社會心理氛圍、生存環境等，乃這個社會群體所造共業的果報，由社會群體「自作自受」。

#### 四、果依衆緣，報通三世

業因雖然必定生果，但僅爲緣起果報諸緣中最重要的—種，尚須待必要的—切條件具備，才能出生果報。按『中論』等說，緣起一事物的條件，有因緣（因）、所緣緣（外境）、增上緣（一起關鍵作用的其它條件）、等無間緣（因果相續中間無有間歇阻隔）四種緣。具倫理、社會性的業因出生果報，須視造業主體和業所作用的對象之間的因緣際遇等多種條件而定，有一條件不具備，便不得生果。就像植物的種子，不一定即刻便能落地發芽，要等到一定的時候，具適宜的溫度、濕度、土壤、光照等條件時，才會發芽、生長、開花、結果。衆生所造業的果報，也未必都能現前今生便能見到，也許要經歷長時，或到來生乃至極爲久遠的後世才能成熟。業力果報，須要從整個生死輪迴的漫長過程去觀察，不能僅局限於眼前、今生。

按佛經說，業因之果報，依其成熟的時間，分爲三種報應方式：一是現報（現世報），果報在眼前、今生便能成熟，這在生活中是大量存在的，如學習工作，現前便見成效（土用果）；信修佛法，不久便身心獲益，犯罪違法，現前便遭法律制裁、衆人唾棄等等。二是生報，今生造業，來世受報，而今生所受果報的因素，自然要追溯於前世了。經云：「欲知前世因，今生受者是；欲知來世果，今生作者是。」這主要指異熟因、異熟果而言，異熟果，當指生來既定、不容自己選擇的諸條件，如所生的時代、地域、家庭、天生的體質、容貌、智商、性格等稟賦。『瑜伽師地論』卷七說：「或有諸業，唯用宿作（宿世所造作）爲因，猶如有一自業增上力故，生諸惡趣及貧窮家。」三是後報，謂今生或宿世所造的某些業，由於諸緣未具，或被強緣所遮障，要在多生後世，乃至極爲久遠的未來，才能諸緣齊備，成熟果報。但不

管受報的時間多長，即使長到多劫之後，只要已經種下業因種子，便沒有不生果報的道理。『大寶積經·入胎藏會』偈云：「假使百千劫，所作業不亡」，因緣合遇時，果報還自受。』『法句經』偈云：「妖蘖見福，其惡未熟，至其惡熟，自受罪酷；禎祥見禍，其善未熟，至其善熟，必受其福。」不能因看到社會上有好人受罪，惡人享福的現象，便輕易說善惡無報。好人受罪，受的是他前世所作惡業的果報，壞人享福，享的是他前世所行善業的果報。「善有善報，惡有惡報，不是不報，時候未到。」「善惡到頭終有報，只爭來早與來遲。」這種報通三世說，長時期以來隨佛教之流傳深入於中國民間，成爲被很多人所奉守的倫理信條，對促進人們行善修德，平衡社會心理，起了不可估量的積極作用。

佛學還分衆生所造業爲定、不定兩種。定業，謂果報已經決定，難以轉變。『涅槃經·師子吼品』解釋：「若定心作善惡等業，作已深生信心歡善，若發誓願供養三寶，是名定業。」定業，是以決定心、深心所造的重業，作後沒有反悔，其善者如發願供養佛法僧等，其惡者如五無間業、殺人等。定業的報應方式，又有三種之分：一者報定，肯定會受果報；二者時定，受報的時間已成定數；三者報定而時不定，要等到時機成熟才受定報。除定業外，其它非以決定心作、作後反悔改正者，屬不定業，不一定必受果報。『優婆塞戒經·業品』就定不定，分業爲四種：「一者時定果報不定，二者報定時不必定，三者時定果報亦定，四者時、果二俱不定。」當然，不定業之不定，只是說所作業的力弱，或有可能因其他強大障緣而難得生果，如植物種子成熟得不太好，或有可能被破壞，便不一定能發芽生長，並不意味業因無報。

## 五、業由心造，回轉有道

以上四條規律，只是就業力的自然規律而言，說因必有果，業必有報。但人若知曉佛法，掌握了業力因果的本質，了徹業由心造、可由心轉，再加上殊勝增上緣等方便，便可以利用因果律，轉移、消除宿世所造惡業的果報。這是佛學業力因果律的真諦所在。若僅見及前四條業必生果的屬於世俗諦的法則，而未見及於此，便失了佛法因果律的神髓。『華手經』中，佛陀甚至說：「以我所說世間正見、順生死理、業緣果報可戲論法爲上智慧，是人爲誹謗如來及如來法！」爲什麼？因爲「業果若決定，衆生不成佛。」（『宗喀巴大師顯密修行次第科頌』）如果業力因果決定不可轉、消，則具有無量善惡業種的衆生，只能是業果相續、生死不休了，難以擺脫業力的束縛，至多只能行善生於人天，報盡還墮，難有橫渡生死之流、到達涅槃彼岸的可能性？何況因果報應，並非佛家之孤發獨明，是婆羅門教等也都宣揚的世間學說，並非佛家獨有的、核心的出世間之學。以此爲最上真理，當然是貶低了佛法，要被斥爲誹謗佛謗法了。

因此，佛典中多處宣說：業報可轉，並非決定。如『涅槃經・師子吼品』云：「當知作業有定得果、不定得果，或有重業可得作輕，或有輕業可得作重。」又說：「修習道故，決定重業可使輕受，不定之業非生報受。」

轉變乃至消滅已造業的果報，唯依如實徹了業報真實本性的智慧，由依佛法智慧爲導而修道。『優婆塞戒經・業品』云：「善心智慧因緣力故，惡果定者亦可轉輕。」又說：「如有修身修戒修心修慧，定知善惡當有果報，是人能轉重業爲輕，輕者不受。若遭福田，遇善知識，修道修善，是人能轉後世重罪現世輕受。」經中把依佛法智慧修道可轉變、消滅惡業果報，比喻爲能

療治百病的妙藥「阿伽陀藥」，和一種據說一攝便能消除諸毒的「除毒鼓」。龍樹『十住毗婆沙論』中說，若人福大而智慧小，雖作小惡，亦必受報，能令他墮入地獄；而「大慧福德者，雖有罪惡事，不令墮地獄，現身而輕受。」比如佛經中所說一個名鳩崛魔羅的外道，殺過許多人，又曾企圖謀害生母和佛，罪大惡極，當墮地獄無疑了，然而竟因聞佛說法，得大智慧，精勤修行，現身證阿羅漢果。宗喀巴『菩提道次第廣論』卷三說，佛經和戒律中說「假使百千劫，所作業不亡」，是對缺乏佛法之智慧、不知轉移業報之道者而言，若有大智慧，得佛法回轉業報之道，「則雖定當受果，亦能清淨。」這是『小品般若經釋』中所言。

業報爲什麼可依智慧而轉而消？首先，若以智慧掌握因果律，則可利用「果待衆緣」方得出生之理，創造條件阻礙業果之成熟，便可轉移業報。太虛大師在其『真現實論』中曾說：

「雖佛亦不能超越及改變於因果律，然若了知於因果律，則能剏造善業，和集善緣，生於善果。因不值緣終不生果，故因亦非必能生果。或遠其助緣，或別造強因，皆可使此因之果暫不生起或終不生起。」

其次，依佛法的智慧觀察，則業、因果緣起無自性，本性是空，空故可轉，就像一張白紙，好隨意圖畫。若業有其不變的自性，那便沒有可轉可消的道理了。而且，業由心造，心這個東西，是世間最爲靈妙、最不可思議、力量最大的東西，業力雖大，雖不可思議、但不及心力之大，不及心力之不可思議。心，無形無相，具有創造一切的奇妙能力，潛具諸多不可思議的功能、智慧。禪經中說，地水火風四大元素中，質愈輕清者力愈大，水

力大於地，火力大於水，風力大於火，比風更為輕巧空靈的心，其力大於風。心力雖大，心性本空，與本性空相應的智慧心，即是真實、絕對、超越時空，不生不滅，超越了因緣生滅的因素，具有消融一切的巨大力量。『永嘉證道歌』云：「證實相，無人法，剎那滅卻阿鼻業。」即使當墮入阿鼻（無間）地獄的極重惡業五無間業等，也可由心與實相相應、證入無人無我一切皆空的境界中，於一剎那間便被融化消釋。還有，已證實相的佛、菩薩，依實相成就了轉消衆生業報的巨大威力，依虔敬信心的淨因，仰仗佛菩薩的加持，作強大增上緣，也能轉、消惡業果報。關於業隨心轉的道理，清代『徹悟禪師語錄』中有一段話，論述頗為精辟：

「業由心造，業隨心轉。心不能轉業，則爲業縛；業不隨心轉，則能縛心。」

唯業所感故，前境來報，皆有一定，以業能縛心故；唯心所現故，前境來報，皆無一定，以心能轉業故。

若人正當業能縛心，前境來報一定之時，而忽發廣大心，修真實行，心與佛合，心與道合，則心能轉業，前境來報，定而不定；又心能轉業，前境來報不定之時，而大心忽退，實行有虧，則業能縛心，即前境來報，不定而定。」

佛學不僅說轉、消業報之理，而且設計有多種轉、消業果之道和具體操作方法，《菩提道次第略論》卷三總結大乘所說清淨業障罪報之法爲依四種力：

(一)、依能破力。指懺悔。佛經中多處講，內心對所犯過錯深自悔疚，決心悔改，具有消滅業障、轉變身心的強大力量。『增一阿含經·馬血天子品』載佛言：「人作極惡行，悔過轉微薄，

日悔無懈怠，罪根永已拔。」《金光明經》云：「千劫所作極重惡業，若能至心一懺悔者，如是重罪皆悉消滅。」《四十二章經》比喻懺悔滅罪如有病發汗，漸致痊愈。《大集經》比喻懺悔滅罪如「百年垢衣，一日而浣，可得鮮淨」。佛教諸乘諸宗，皆以懺悔業障爲佛教徒修持中不可或缺的重要內容。

懺悔又分事懺、理懺。事懺，是在衆僧或佛像、或自己所傷害的人之前，誠懇坦白發露過錯，表示悔改，「所未作者，更不敢作，已作之業，不敢覆藏。」(《金光明經》卷二)《觀普賢行法經》說觀想專司懺悔滅罪的普賢菩薩而懺悔之法，漢傳佛教界依經編有多種懺悔儀軌，如《法華懺法》、《金光明懺法》、《藥師懺法》、《華嚴懺法》、「禮念彌陀道場懺法」、「梁皇寶懺」、「慈悲水懺法」、「大悲懺」等等。密乘則主要觀密法本尊，普賢王佛秘密報身金剛薩埵，誦念其「百字明」而懺悔，這被列爲密修行者入門必修的「四加行」之一。事懺懺至罪障消除，有嚴格標誌，稱「見罪淨相」。依《準提陀羅尼經》說，見罪淨相有看見或夢見佛菩薩、光明，或夢見聽聞佛法、吐惡食、或吐或飲乳及酪，或夢見日月、空行母、猛火、水牛、黑色人、僧尼、乳樹、象、牛王、山、獅子座、微妙宮殿及飛行上昇等。理懺，又名「實相懺悔」、「無相懺悔」，即依佛法真諦理，觀業從心起，由心中妄想而生，妄想依緣而起，即生即滅，無實自露，慧日能消除。《觀普賢行法經》偈云：「一切業障海，皆從妄想生，若欲懺悔者，端坐念實相，衆罪如

(二)、對治現行力。修佛教所示種種能對治業障的法門，如讀誦大乘經典、觀空無我、持誦有消罪滅障力用的真言密咒，及以

虔敬心、懺悔心塑畫佛像、供養佛和佛塔、禮佛、持念佛菩薩名號等。多種大乘、密乘經典中，都盛說此類修行能消滅罪業。如「觀普賢行法經」說若晝夜六時禮十方佛、誦大乘經、思第一義甚深空法，「一彈指頃，除卻百萬阿僧祇劫生死之罪。」「金剛經」說持誦該經，能轉後世重罪為現世受人輕賤的輕報。「觀無量壽經」說臨命終人至心稱「南無阿彌陀佛」名號一聲，滅八十億劫生死重罪，觀想阿彌陀佛的形相、光明、淨土莊嚴等，亦皆滅罪無量，得生無量壽佛極樂淨土。「大悲心陀羅尼經」說供養觀世音菩薩並專稱其聖號，「得無量福，滅無量罪，命終往生阿彌陀佛國」，持誦此菩薩「大悲咒」，「一宿滿七遍，除滅身中百千萬億劫生死重罪」，甚至接觸從虔誦此咒者身邊吹過的風的衆生，也「一切重障惡業，並皆滅盡，更不受三惡道報，常生佛前」，然「唯除一事：於呪生疑者」，密乘經續中此類說法比比皆是，多數佛菩薩真言，皆說有消罪滅障之神力。這類滅罪法門的神力，來自佛菩薩與真實相應的誓願和歷劫修行所成就的功德，與衆生虔誠敬仰心、懺悔心因緣之結合。

(三)、遮止力。指恪守以「防非止惡」為旨的佛教戒律，謹言慎行，不作諸惡，奉行諸善，以實際行動證明已痛改前非，洗心革面，重新做人了。

(四)、依止力。指皈依佛法僧三寶，發普度、普利一切衆生的大菩提心，依靠三寶的巨大法力和菩提心的強大願力，為殊勝增上緣，自能起轉移、消滅罪障的作用。

佛學雖說惡業罪報可以依以上種種法門，隨心轉、消，但還說是否實際轉消，須嚴格符合應有條件。如前所述，事懺須修至「見相」，方算見效；理懺須修至明見心性，與空性相應，《永嘉證道歌》曰：「了則業障本來空，未了應須還宿債。」了，謂

明了自心佛性，證悟空的本面，其境界相當高深，非可輕易達到。若不能「了」，對不起，那還得受因果律制約，償還宿世所欠的債。可轉可消之業，主要指非決定心作、作已有悔的不定業。「優婆塞戒經·業品」云：「若時不定果報不定，是業可轉，若果報定應後受者，是業可轉現在受之。」又說，依佛法修道，證到阿那含果（不還果）和阿羅漢果，才能轉後世應受的欲界重業果報，在現世提前受報或從輕受報，輕業不受，不是一修便可轉消業報。佛典中說，以佛力之大，亦難卒滅定業，釋迦牟尼成佛後，尙示現受宿世業所招「金槍馬麥」之報。但佛力亦非絕對不可滅定業，只不過因緣較難具足罷了。智者大師「法華文句」卷十說：「若其機感厚，定業亦能轉。」肯定深厚的非常機緣和大感應，可轉、消定業。而且，「一切衆生不定業多，決定業少」（《涅槃經·師子吼品》），因此，應說業報可轉可消。

佛教所設各種減罪消業法，雖可奏效，但經論中還是強調，作了惡業之後懺悔而淨，與注意防護不作惡業之清淨，兩者大有差別，《瑜伽師地論·菩薩地》說，若破犯殺、盜、婬、妄的根本戒，雖然可以通過深重懺悔滅罪後，重新受戒，但障礙現生證入菩薩初地以上。有些佛書中說，只有皈依佛教、受佛教戒以前所造重大惡業，可懺悔而淨，皈依受戒後所造的重大難以懺除。僧尼戒律規定，同性戀等重大惡業是不容懺悔（僧團不接受其懺悔）的，僧尼若有違犯者必須擯逐出僧團。這樣就避免了說業可轉消可能產生的「今天先盡情作惡，明天再懺悔念經持咒以消罪」等副作用。